



一位老书记的无悔“遗产”

从穷沟沟到金窝窝,他让牛庄变“牛”庄

湖北日报全媒记者
张泽牧 陈义超 何凡 匡柏学

11月21日清晨,海拔1500米的五峰土家族自治县牛庄乡牛庄村。天麻地里,村民正给菌种除草;电商仓库外,快递车装满刚采摘的天麻;村委会里,干部们讨论新的产业规划。“牛庄的‘牛’日子,全是罗老刻在我们心里的念想。”村党支部书记吴春艳的话,让三个不同身份的牛庄人,打开了回忆的话匣子。

“他把致富的种子撒进我们的穷日子里”

59岁的肖闯蹲在天麻地里,指尖抚过胖乎乎的天麻块茎,眼眶突然红了。“20年前,我家穷得叮当响,是罗老把致富的种子撒进了我们的穷日子里。”

2005年,肖闯种植烟叶和苞谷,一年到头全家收入不足一万元。“有次跟村干部发牢骚,这日子啥时候是个头。”罗官章听说后找到他。“想靠农业致富,一定要别出心裁,要不试试种天麻?”

说干就干,罗官章除了免费传授天麻种植技术,还送给肖闯30斤天麻种子,价值2000多元。肖闯靠着罗官章的“天使投资”,开始种植天麻。

第二年,天麻迎来丰收,但问题也接踵而至,客源从哪里找?70多岁的老人,陪着肖闯坐大巴去贵州跑市场。“住最便宜的招待所,简单吃点面条。他跟批发商说,‘我是研究天麻技术的,这些货的质量都很好’。”那趟出门,罗官章风餐露宿,帮他签下了第一笔单子。

后来,罗官章又提醒他:“要搞电商,让全国人都知道牛庄的好东西。”在他的鼓励下,肖闯通过电商把天麻卖到了各地。“现在我



今年7月,罗官章(左)在大棚查看作物长势。(受访者供图)

从事天麻菌种的培育,一年利润5万元以上。”

“以后要用大学所学知识为家乡造福。”

“没有他,就没有这200多户跟着我挣钱的乡亲”

2010年,吴晓峰大学毕业后,想起罗老的嘱托,毅然回到了家乡。罗官章非常高兴,带着他考察山地,分析市场,最终建议他种植经济价值高的天麻。

站在电商仓库前,38岁的天麻种植户吴晓峰望着来来往往的货车,声音哽咽。“没有罗老,就没有我的今天,更没有这200多户跟着我挣钱的乡亲。”

“2006年拿到大学录取通知书的那一刻——学费让我感到有些绝望。”那时候的他家徒四壁,根本无力支付学费。罗官章得知后敲响了他的家门。“费用的事,我来想办法。”那段时间,罗官章联系上了一位热心教育的企业家,解决了吴晓峰第一年的学费。罗官章语重心长地对他说:

最初,吴晓峰只试种了两亩天麻。从准备菌材、接种蜜环菌,到摆放天麻种子及日常田间管理,罗官章总是第一时间赶到基地,戴着老花镜仔细查看天麻的生长状况。历经两年悉心培育,到2014年,这两亩天麻长势喜人,最终收获了20万元的产值。

接下来的十年时间,吴晓峰趁势而上,不断扩大种植规模,并将所有掌握的种植技术悉数投入实践。2024年,天麻种植收入达到200多万元。到了2025年,他尝试采用筐栽种植法,筐内的温度检测由仪器完成。

每一次培育新菌种,他总是第一个邀请罗官章来到田间查看。罗老总是兴致勃勃地来,连连赞叹:“社会进步了,科技种田真的来了,我打心眼里高兴啊!”

“他说过的话,是我们的致富经”

牛庄村驻村第一书记舒中尉的办公桌上,放着一本泛黄的笔记本。“这是罗老留给我们的学习笔记,他说过的话成为我们的致富经。”

舒中尉翻着笔记,上面密密麻麻记着产业特色、种植管理精细化,还有各种批注:“要增强产业发展的内生动力,理念不能被束缚。”

罗官章生前爱读报,舒中尉说:“他每天都会抽时间学习政策,特别是报纸上的农业版块,发现新鲜的技术名词都会记下来。”每次村干部去罗官章家走访慰问,他总会拉着村干部把经验一股脑倒出,村干部一一记录。

“2023年,我们试种草莓育苗,遭遇罕见高温,幼苗快枯死了,大家都慌了。”关键时刻,舒中尉想起罗老的笔记。“上面写着高山育苗,降温要靠夜间通风+地下水浇灌”。我们照着做,村两委班子轮流守在大棚,每晚凌晨浇水,终于保住了20万株草莓苗,增收30余万元。

如今的牛庄乡,正如罗官章所愿:中药材种植面积达1.4万亩,其中,全乡天麻种植达1200亩,年产值超3亿元;26家民宿全年入住率100%,暑期接待游客近万人次。农民人均存款从30年前不足千元,增长到4万多元。

“罗老没留下多少钱,但他留下的精神比金子还珍贵。”舒中尉指着墙上的产业规划图,“我们计划建康养度假村,还要扩大草莓育苗基地,沿着他铺的路,让牛庄更‘牛’。”

只为“北树南移” 侯义梅扎根深山38年

湖北日报全媒记者 曾雅青

在建始县林业科学研究所技术员侯义梅的字典里,“北树南移”四个字,承载着她的初心与执着。

1957年,长岭岗林场职工肖凡在湖北省农展馆参观后带回一把日本落叶松种子,在建始县长岭岗林场播种育苗。没想到,这无意之举打破了过去“北方树种不能南移”的论断,让长江以南有了第一片日本落叶松试验林。

1987年,19岁的侯义梅来到长岭岗林场,接过日本落叶松科研的接力棒。白天跋山涉水做调查,夜里分析数据,刺枝挂破衣、树桩截破鞋、烧洋芋果腹是她的日常工作。选优、嫁接、扦插、育苗……在侯义梅等林业工作者的精心呵护下,日本落叶松这种主要生长在北纬40度、适宜在低温环境和高海拔地区生长的北方树种逐渐在建始生长繁衍,创造了“北树南移”的奇迹。

目前,长岭岗日本落叶松种子园累计为全国提供优质壮苗超1亿株,生产优质种子50余吨,推广造林400余万亩。

近年来,侯义梅还带领团队实施林相改造,将纯林改造为乔灌草花相结合的异龄复层混交彩色森林,促进长岭岗社区森林小镇生态康养产业发展。长岭岗林场的康养民宿从70多家增至200多家,农户年收入由不足500万元跃升至1500余万元。

“既然选择了林业科研,就要一生坚守。”侯义梅说。

累计236次 刘明旺19年献血十万毫升

湖北日报全媒记者 曾雅青

献血,对汉川人刘明旺来说,是一件早已“习以为常”的事情。

2006年,刘明旺偶然路过街头献血车。怀着对生命的敬畏与救助他人的朴素愿望,他完成了第一次400毫升全血捐献。“献血能帮助别人,那种成就感是任何事都替代不了的。”刘明旺说。

19年来,刘明旺累计献血236次,总献血量达107400ml,相当于一名成年人自身总血量的25倍。为保障献血质量,他养成了近乎严苛的自律习惯:每天晨跑锻炼,夜里还要完成基础体能训练。

刘明旺常利用工作间隙,向顾客讲解献血知识。在他的影响和带动下,300余人主动加入无偿献血队伍,好友林中华也献血百余次,爱心接力不断延续。

为更好地帮助他人,刘明旺还加入了汉川市红十字会三献志愿服务队。他积极参与各类公益活动,用亲身经历讲述献血故事。他还利用工作便利做好“文明餐桌”践行者、宣传者。在他的餐馆里,墙壁上张贴着“光盘行动”“使用公筷公勺”“倡导节俭、健康饮食”等醒目标识,遇到顾客有剩余餐食,他主动提供环保餐盒并鼓励剩菜打包。

如今,刘明旺陆续获得“全国无偿献血奉献奖金奖”“全国无偿献血奉献奖终身荣誉奖”“湖北好人”等荣誉,但他常说:“这些都不及越来越长的献血队伍珍贵。”

《浴血荣光》 全网传播量突破12亿

湖北日报讯 (记者孙凌、通讯员付嵘嵘)重大革命历史题材电视剧《浴血荣光》全网传播量突破12亿,这是11月19日在北京举行的《浴血荣光》创作研讨会上传出的消息。会上介绍,该剧在央视一套首播期间创下平均收视率2.956%、单集最高收视率3.185%的佳绩,累计触达观众10.2亿人次。

会上,专家学者、主创代表、制作机构和播出平台代表等围绕该剧的创作历程、历史叙事、艺术创新、精神传承与社会反响展开深入研讨,认为该剧是新时代重大革命历史题材电视剧的里程碑之作,实现了全景式历史呈现、史诗性艺术表达和群像化人物塑造的三大突破,在叙事视角、美学风格和青年化表达等方面大胆创新,为重大革命历史题材创作树立了新标杆。

《浴血荣光》由著名导演陈力执导,王仁君、王志飞等实力派演员出演,由福建电影制片厂有限公司、湖北长江电影集团等出品。为了增加该剧的真实感,剧组深入闽西革命老区体验生活,坚持全实景拍摄九个月。《浴血荣光》导演陈力称,剧中采用“领袖+人民”双线叙事是为了真实展现“江山就是人民”的深刻内涵。

外国游客感受
襄阳古城魅力

11月20日,外国游客来到襄阳古城管家巷,游览古城夜景、观看传统表演、品尝长桌宴,在美食与文化浸润中,感受襄阳古城魅力。

(视界网 杨东 摄)

体育课程思政建设是体育教育领域落实立德树人根本任务的重要举措

——评《体育课程思政建设的理论与实践研究》

作者指出,体育课程思政建设并非简单地将思政内容嵌入体育教学,而是要在教学目标、内容、方法、评价等多个层面实现深度融合,形成“体教融合、体德共育”的协同育人机制。书中强调,体育课程应充分发挥其身体性、实践性、情感性等特点,将理想信念教育、爱国主义情怀、奋斗精神、规则意识等思政元素自然融入教学全过程,实现“以体育人、以体化德”的教育效果。

在理论构建方面,该书提出了“目标同向、路径同行”的体育课程思政建设思路。“同向”指向育人目

标的一致性,体育与思政教育共同服务于学生的全面发展;“同行”则强调实施过程中的协同配合,包括课程设计、教学组织、师资建设等方面系统的联动。该理论框架不仅厘清了体育与思政教育的关系,也为推动二者深度融合提供了方法论支撑。

从实践层面来看,该书系统梳理了体育课程思政建设的推进路径与典型经验,强调“制度保障”与“教学创新”并重。一方面,要建立健全体育与思政教育协同机制,形成常态化的交流与合作平台;另一方面,要推动教学内容与方法的创新,增强思政元素

的渗透性与感染力。书中还提出,应推动体育课程思政建设向“教学化、常规化、生活化”方向发展,使其真正融入学生的日常体育学习与生活实践,体现教育的温度与真实感。

总体而言,《体育课程思政建设的理论与实践研究》是一部兼具理论高度与实践深度的力作,为新时代学校体育教育的改革与发展提供了重要参考。它不仅丰富了体育教育与思想政治教育交叉研究的内容,也为构建“五育并举”育人格局贡献了体育学科的智慧与方案。

湖北澴泰资产管理有限公司与湖北坤和新能源科技有限公司债权转让通知暨债务催收联合公告

根据湖北澴泰资产管理有限公司与湖北坤和新能源科技有限公司签署的编号HTZG-ZCZR-20231113-001《债权资产转让协议》,湖北澴泰资产管理有限公司已将其对公告所列债务人、担保人享有的主债权及担保合同项下的全部权利及相关权益依法转让给湖北坤和新能源科技有限公司。现以公告方式通知借款人和担保人。请借款人和担保人或借款人、担保人的继承人,从公告之日起立

即向湖北坤和新能源科技有限公司履行主债权合同及担保合同约定的或生效法律文书确定的还本付息义务或相应的担保责任。若借款人、担保人因各种原因发生更名、改制、歇业、吊销营业执照或者丧失民事主体资格等情形,请相关承债主体、清算主体代为履行义务或者承担清算责任。本公司公告清单列示截至基准日2023年4月30日的贷款本息余额(单位/币种:元/人民币),借款人和担保人应

支付利息按借款合同、担保合同及中国人民银行的有关规定计算。

特此公告。

联系人:李经理 联系电话:0712-2533866

湖北澴泰资产管理有限公司

湖北坤和新能源科技有限公司

2025年11月23日



序号	债务人名称	担保人	抵押物	本金余额	利息余额	代垫费用
1	湖北美克沃德实业股份有限公司	湖北美克沃德实业股份有限公司、王睿龙、朱绚、赵凤云、王睿君	湖北美克沃德实业股份有限公司名下位于应城市世纪大道横八路路口的工业资产 【土地面积79352.40平方米,四栋建筑合计面积20832.7平方米】	33000000	5220172.22	160000
2	湖北昌丰棉麻有限公司	张小虎、丁彩军、杨作华、罗婵军、姚鹏飞、江丽帆	湖北昌丰棉麻有限公司名下位于汉川市中洲垸农场管理区中天路的土地使用权及地上建筑物 【土地抵押面积18538.53平方米,建筑面积合计10734.77平方米】	4000000	1907896.16	0
3	湖北鑫盛德隆商贸有限公司	张丽玲、张祥成、付秋芳、王奇、付琳琳	无	45544300	72792200	186800